FORRETNINGSORDEN
for Ældre Sagens distrikt 7
Ældre Sagens Vedtægts bestemmelser: 
§12. Distrikter

12.1       Lokalafdelingerne i et geografisk afgrænset område inden for en region udgør et distrikt. Landsbestyrelsen skal godkende evt. ændringer i distriktsopdelingen.

12.2      Distriktet kan fx bruges til erfarings- og idéudveksling samt have koordinerende funktioner indenfor distriktets frivillige arbejde, men i øvrigt fastsætter det enkelte distrikt selv sin forretnings​orden. 

12.3    
Distriktet ledes af en distriktsledelse, der som minimum skal bestå af: Formand, næstformand og kasserer. Ledelsen vælges i april måned af formændene for de lokalbestyrelser, der deltager i distriktsarbejdet. Distriktet fastsætter i sin forretningsorden valgprocedure og funktionsperiode for distriktsledelsen.
Distrikt 7, Sydsjælland/Lolland-Falster omfatter følgende 4 kommuner, nemlig Guldborgsund, Lolland, Vordingborg og Næstved. I de 4 kommuner er der 14 ÆS lokalafdelinger: Nykøbing F- Sydfalster, Stubbekøbing, Nr. Alslev, Sakskøbing, Nysted, Maribo-Holeby-Rødby, Nakskov-Rudbjerg og Ravnsborg – Højreby, Vordingborg, Møn-Bogø, Præstø, Næstved, Fuglebjerg og Suså-Holmegaard. 
Formål 

Distriktets formål er at varetage lokalafdelingernes interesser ved at give inspiration til arbejdet, bl.a. ved fællesarrangementer som for eksempel temadage, afholdelse af specielle kurser, erfaringsudveksling m.m. for de deltagende lokalafdelinger og deres kontaktpersoner indenfor Ældrepolitik, Sundhedspolitik, Social - humanitære opgaver, motion og IT. 

Distriktets sammensætning
Distriktsforsamlingen består af:
Distriktsledelsen og formanden eller en stedfortræder fra hver enkelt lokalafdeling. Desuden deltager landsbestyrelsens kontaktperson og foreningskonsulent med taleret, men uden stemmeret.

Der afholdes årsmøde i april måned samt møder efter behov og mindst et møde forud for Delegeretmødet.
Distriktets ledelse
Distriktets ledelse består af:

· Formand, næstformand og kasserer + 4 medlemmer, som vælges på årsmødet. De 4 medlemmer skal vælges blandt de 14 lokalafdelingers formænd/stedfortræder og/eller Koordinationsudvalgs formænd, således at der er en repræsentant fra hver af de 4 kommuner – Guldborgsund, Lolland, Vordingborg og Næstved.  Samtidig vælges på distriktets årsmøde personlige suppleanter for de 4 medlemmer. Alle valg gælder for et år ad gangen. 
· Formændene for faggrupperne for Ældrepolitik/sundhedspolitik, social-humanitære opgaver, motion og IT (vælges blandt faggruppens medlemmer – se nedenfor)
· 2 medlemmer af fælles sygehusudvalg for distrikt 7 & 8 (vælges så vidt muligt for en 4 årig periode som følger kommunalvalget – første gang i april 2017)
· Områderedaktøren (vælges på årsmødet)

· Ledelsen afholder møde efter behov, men mindst to gange om året. 
· Ledelsen udpeger en sekretær for distriktsledelsen, som kan udpeges udenfor gruppen. 
Faggrupper
Distriktet har pt 4 faggrupper og et fælles sygehusudvalg med distrikt 8.
1) Ældre – og sundhedspolitik
2) Social-humanitær

3) Motion 
4) IT 
5) Mindst 2 medlemmer til et fælles sygehusudvalg for distrikt 7 + 8 

De 14 lokalafdelinger er som grundprincip repræsenteret med en kontaktperson i hver faggruppe. Hver faggruppe vælger selv en formand (kaldet distriktskoordinator), som deltager i distriktets ledelse og i eventuelle fællesmøder for faggruppeformænd fra andre distrikter. 
Hver faggruppe afholder møder efter behov, men mindst to gange om året. To eller flere faggrupper kan afholde fællesmøder.

Faggrupperne arbejder med reference til distriktets ledelse.
Hvis en lokalafdeling er repræsenteret i faggruppen med mere end en person, kan der ved formandsvalg kun afgives en stemme per lokalafdeling. 

Der kan nedsættes ad hoc udvalg efter behov.

Det Sker
Områderedaktøren arbejder sammen med lokalredaktører og rapporterer aktiviteter og aktuelt stof til ÆS's kommunikationsafdeling. Områderedaktøren arbejder med reference til distriktsledelsen.
Økonomi 

Distriktsledelsen administrerer distriktets økonomi, som baserer sig på tilskud bevilget af Ældre Sagens landsbestyrelse. 

Der udbetales transportudgifter til ledelsens medlemmer. 
Indkaldelser til - og referater af møder
Distriktsforsamlingsmøder
Formanden sender indkaldelser - og sekretæren sender referater - til repræsentanterne fra lokalafdelingerne, distriktsledelsen, landsbestyrelsens kontaktperson og foreningskonsulenten (samt evt. til andre efter aftale.)
Lokalafdelingsrepræsentanterne kommunikerer videre til deres egen lokalafdeling. Der indkaldes til møde i god tid forud for delegeretmøde. Såfremt nogen ønsker et punkt til Delegeretmødet drøftet med/i Distriktsforsamlingen, meddeles dette til distriktsformanden, som indkalder til møde inden tidsfristens udløb for indsendelse af punkter for behandling på Delegeretmødet – d.v.s. 6 uger før Delegeretmødets afholdelse.  
Distriktsledelsesmøder
Formanden sender indkaldelser med dagsorden til distriktsledelsen.

Sekretæren sender referater til distriktsledelsen, samt formænd for lokalafdelinger i distrikt 7, landsbestyrelsens kontaktperson og foreningskonsulenten. Lokalformændene kommunikerer videre til deres egen lokalbestyrelse.

Faggruppemøder 

Faggruppeformand/koordinator sender indkaldelser til faggruppens medlemmer med kopi til distriktsledelsen og lokalafdelingsformænd. Faggruppens referater sendes til faggruppens medlemmer, alle formænd, distriktsledelsen og foreningskonsulenten. Faggruppens medlemmer kommunikerer videre til deres egen lokalbestyrelse.

Alle udsendelser sker så vidt muligt pr. e-mail.
Vedtaget af distriktsledelsen 27. januar  2017
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